



ΟΙ ΠΡΟΕΔΡΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΤΙΣ ΗΠΑ



Η επόμενη μέρα στα Βαλκάνια μετά τις εκλογές

Του **ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ ΤΖΙΑΝΠΙΡΗ***

Το αποτέλεσμα των αμερικανικών εκλογών εύλογα δημιουργεί το ερώτημα αν αυτό επηρεάσει τις εξελίξεις στα Βαλκάνια, ένα χώρο ζωτικής σημασίας για την Ελλάδα.

Τις περασμένες εβδομάδες υπήρξε κάποια ανησυχία στην Αθήνα για τις θέσεις που φαινόταν να υιοθετεί ο **Γζον Κέρι**.

Ο υποψήφιος των Δημοκρατικών εξέφραζε στην επίσημη ιστοσελίδα της εκστρατείας του τη βούληση να υπάρξει το δυνατόν συντομότερη επίλυση του τελικού καθεστώτος στο Κόσοβο, θέση που μεταφραζόταν σε υποστήριξη της ανεξαρτησίας της περιοχής. Σε γενικές γραμμές, δημιουργούνταν η πεποίθηση ότι η κυβέρνηση Κέρι ενδεχομένως να ακολουθούσε μια πιο ακτιβιστική και ενεργητική πολιτική στα Βαλ-

κάνια, κυρίως υπέρ του αλβανικού παράγοντα. Σε αυτήν την εντύπωση συνέβαλαν και οι θέσεις στην προεκλογική εκστρατεία του Κέρι σημαντικών ανθρώπων που σχετίζονται με τα Βαλκάνια, όπως για παράδειγμα ο **Ρήτσαρντ Χόλμπρουκ**, ο οποίος θεωρούνταν από πολλούς ο επόμενος επικεφαλής της αμερικανικής διπλωματίας.

Οι όποιες ανησυχίες (ίσως να ήταν και κάπως υπερβολικές, υπό την έννοια ότι η προεκλογική ρητορεία δεν μεταφράζεται πάντα και σε αλλαγή πολιτικής).

Σε κάθε περίπτωση, η νίκη και η σχετικά άνετη επανεκλογή του προέδρου **Μπους** συνεπάγονται ότι η Μέση Ανατολή και η Κεντρική Ασία θα συνεχίσουν να είναι οι περιοχές προτεραιότητας για την κυβέρνησή του.

Στα Βαλκάνια μπορούμε να αναμένουμε

συνέχιση της ίδιας πολιτικής, με ολοένα αυξανόμενο το ρόλο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Άλλωστε, όλοι οι Ευρωπαίοι ηγέτες χθες, στις δηλώσεις τους μετά την ανακοίνωση της εκλογής, τόνισαν πως είναι τώρα ευκαιρία για επαναπροσδιορισμό και αναθέρμανση των διατλαντικών σχέσεων.

Οι ΗΠΑ, η Ελλάδα και η Ε.Ε. βρίσκονται σε ουσιαστική συμφωνία σε θέματα γενικής περιφερειακής στρατηγικής. Πρωταρχικός στόχος η σταθερότητα, κυρίως στα Δυτικά Βαλκάνια, και κατόπιν η επίτευξη της μακροχρόνιας ένταξης όλων των βαλκανικών χωρών στις ευρωατλαντικές δομές.

***Ο Αριστοτέλης Τζιαμπίρης είναι Λέκτορας Διεθνών Σχέσεων στο Πανεπιστήμιο Πειραιώς και Μέλος του Επιστημονικού Συμβουλίου του Ινστιτούτου Αιγαιικών Αναλύσεων (ΙΑΑ).**